
  1-A-3 – De la diversification des êtres vivants à l'évolution de la diversité.                               UN EXEMPLE D’HYBRIDATION INTERSPÉCIFIQUE CHEZ LES PEUPLIERS 

 
   Le peuplier noir (Populus nigra ; Eurasie) et le peuplier d’Amérique du nord  (Populus deltoides) sont deux espèces de peuplier. Elles se sont trouvées isolées géographiquement 
suffisamment longtemps pour acquérir des spécificités aussi bien phénotypiques que génétiques (ressources 2 et 3). Leur statut d'espèces distinctes paraît donc amplement 
justifié. Néanmoins les deux espèces peuvent être croisées, on obtient des individus hybrides. La plupart des peupleraies artificielles en Europe sont constituées de clones de tels 
hybrides. 
 Un programme d'étude vise à déterminer si ces hybrides, cultivés depuis des décennies, sont fertiles.  
 S’ils le sont, ils ont pu contribuer, par leur pollen ou leurs graines au développement  des populations de peupliers sauvages des cours d'eau.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Etape 1 : Concevoir une stratégie pour résoudre une situation problème (durée maximale : 10 minutes) 

 
 
 

Ressource 1 On trouve actuellement en France les arbres du genre Populus principalement sous 2 formes : 

- En peuplements naturels (sauvages). Ce sont des Populus nigra, boisant les bords de cours d'eau,  
 

                                
 

-  En peupleraies  artificielles (plantées par l’Homme). Ce sont alors des peupliers hybrides 

 (= cultivars) issus de croisements réalisés par l’Homme  entre Populus nigra et  Populus deltoïdes.  

              
.                    

Une centaine de jeunes peupliers sauvages ont été repérés en bord de Loire, près d’Orléans.   
Proposer une stratégie de résolution qui permettrait d’identifier parmi eux d’éventuels descendants de cultivars, ce qui attesterait de leur fertilité. 
 
   
 

                   Une plantation de peuplier hybride en Touraine 

Ressource 3 - Séquence partielle du gène CAD commune à l'ensemble des nigra d'une 
part et à l'ensemble des deltoides d'autre part selon une étude antérieure (1) 
  Le gène CAD est impliqué dans la biosynthèse de la lignine. La lignine imprègne la paroi des 

cellules végétales. Elle assure entre autre une rigidité  des cellules conductrices de sève brute. 
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En peuplement Isolé 

Ressource 2 : Feuille d'un peuplier de l'espèce deltoides à gauche  et celle d'un peuplier 
de  l'espèce nigra à droite 

 

      Jeune peupleraie en vallée de Garonne    

 

https://fr.wikipedia.org/wiki/S%C3%A8ve_brute

